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• Teatrul din Sibiu, 
• Teatrul „AL Davi la" din Piteşti 

Aşa cum s-a subliniat pe larg in cadrul discuţiei organizate de redacţia 
noastră *, in planul preocupărilor évidente ale lui Gh. Vlad se situează fenomene şi 
eroi ce pot exprima şi défini în mod elocvent realitatea contemporană a satului 
în plină şi dinamică dezvoltare. După Indrăzneala, Punctul culminant continua să 
relevé capacitatea autorului de a reda autentic şi viu atmosfera specifică satului 
colectivizat, vitalitatea, robusteţeaşi farmecul pitoresc caracteristice acestui mediu. 
Şi de data aceasta, piesa lui Vlad se impune atenţiei prin veridicitatea imaginii de 
ansamblu a vieţii colectiviştilor, a modului lor propriu de a gîndi, de a acţiona, de 
a se exprima. Faţă de Indrăzneala, Punctul culminant realizează o galerie mai 
bogată de tipuri umane, autentice, viu si dramatic exprimate. Luminate de o con-
ştiinţă înaintată, personaje ca Ciocîlteu sau Cioacă se arată preocupate de problema 
esenţială a contributiei ţărănimii colectiviste la desăvîrşirea socialismului. Existenţa 
lui Ciocîlteu este strîns legată de consolidarea gospodăriei agricole colective, de 
transformarea materială şi spirituală a ţărănimii în raport eu înţelegerea cuprin-
zătoare a intereselor mari aie statului. în accepţia acestui énergie şi cutezător pre-
şedinte de gospodărie, comunism — „punct culminant" spre care tinde să ajungă 
ţărănimea colectivistă — înseamnă în fapt iniţiativă, acţiune, răspundere, înseamnă, 
mai presus de toate, dăruire cauzei comune. Importante mi se pare, pentru Punctul 
culminant, concretizarea teatrală a acestor noţiuni. Un exemplu puternic în acest 
sens este desigur Cioacă. Cel dintîi care se asociază propunerii lui Ciocîlteu (pro-
punere ce „depăşeşte timpul" — aceea de a livra statului, prin contracte, surplusul 
de céréale), Cioaeă dezvăluie un preţios zăcămînt de frumuseţe şi demnitate umană. 
Aceasta vorbeşte despre pasul înainte făcut de autor pe linia investigaţiei psiho-
logice, a definirii calităţilor morale şi spirituale ale ţăranilor din zilele noastre. 
Prezenţa lui Ţîfan alături de Cioacă dezvăluie şi ea talentul autorului de a da 
relief şi detaliului comic, ironiei. în condamnarea vechiului. 

Acestor cîtorva tipuri noi, li se adaugă, în ipostaze inédite, popularul cuplu 
Mitu si Nate din Indrăzneala, eu limbajul lor suculent. De altfel, pe ait plan, în-
treaga noua lucrare a lui Gh. Vlad se caracterizează prin plasticitatea populară 
a dialogului, fără a abuza totuşi de accente regionaliste. Mediul sătesc este familiar 
gazetarului Gh. Vlad, si talentul de a surprinde dinlăuntrul acestui mediu ceea ce 
îi este propriu face meritul principal al dramaturgiei sale şi-i dă un farmec 
particular. 

însuşindu-şi observaţiile ce s-au ridicat primei variante a piesei, Vlad a 
încercat, în urma discuţiei din revista noastră, să închege acţiunea pe această Unie. 
Totuşi, şi varianta reprezentată pe scenă a arătat încă neajunsuri în această 
privinţă. Persista, de pildă, şi în această ultimă versiune slăbiciuni ca : aglomerare 
de preocupări şi problème într-o construcţie stufoasă, încărcată de lungimi ; lipsesc 
uneori stabilirea riguroasă a relaţiilor dintre personaje, cauzalitatea reacţiilor şi 
comportărilor lor ; logica evoluţiei lor în cadrul acţiunii şi conflictului principal pare 
pe alocuri arbitrară. Vibraţia dramatică a comediei lui Vlad mai scade şi din pricina 
caracterului superficial al relaţiei Ciocîlteu-Tudor, pe de o parte, al relaţiei Tudor-
Cocîrţău, pe de alta. Rezolvarea precipitate a acestui aspect al conflictului contribuée 
la impresia unei viziuni simpliste asupra vieţii, subţiază fondul de idei al piesei. 
Acestor slăbiciuni li se adaugă conturul palid al unor personaje nu dintre celé 
mai puţin importante în acţiune, cum ar fi Lisandru sau, în general, personajele 
feminine. 

* * * 
Legătura artistică mai veche dintre regizorul Mihai Dimiu şi Gh. Vlad — 

acelaşi director de scenă a montât şi Indrăzneala — a asigurat, în spectacolul 
i „Punctul culminant" la masa rotunda - ,,Teatrul" nr. 11/1063. 

84 www.cimec.ro



Teatrului Regional Bucureşti *, afirmarea a ceea ce Punctul culminant are mai 
valoros. Calitatea cu care spectacolul bucureştean captivează este atmosjera în 
care se conturează viguros unele personaje. Autenticitatea mediului e redată scenic 
cu fineţe, prin sugestive detalii — de la celé de costum la celé de ordinul particula-
rizării acţiunilor scenice. Ironia la adresa ifoselor lui Cocîrţău, a pretenţiei lui de 
a-şi vedea fata „cucoană", se desenează, de pildă, prin apariţia Milicăi în cadrul 
porţii gospodăriei, în costumul din capul locului caracterizant : fustă galbenă, vio
lent colorată, şal cu franjuri, floare roşie în par, şosete şi pantofi cu tocul cui ; fuga ei 
din scenă cu pantofii în mînă a constituât un argument artistic pe cît de amuzant 
pe atît de semnificativ. De asemenea, actul III, cu momentele organizării şi des-
făşurării festivităţii în cinstea presupusei premieri a gospodăriei, a prilejuit regizo
rului dezvăluirea, în imagini pline de culoare, de haz, a vitalităţii, a optimismuiui 
robust al colectivităţii. Intensitatea vieţii, creată pe scenă cu amănunte comice 
suculente — duetul tromboanelor, dispariţia discursului lui Ciocîrţău etc. —, a făcut 
ca textul să se prezinte mai bogat şi mai plin, pe linia tonalităţii spécifiée la care 
invita autorul. Multe alte soluţii regizorale au dat caracterului de comédie populară 
al piesei o expresivitate deosebită, strălucire. 

Am simţit prezenţa regizorului puternică în detalii, dar mai ales în compo-
ziţia de ansamblu. Spectacolul, în mişcarea lui, are cursivitate şi o legătură directe 
şi strînsă cu spectatorul. Munca regizorului s-a soldat cu bune rezultate în direcţia 
detaşării momentelor importante din mulţimea ieşirilor şi intrărilor personajelor, 
a legării acestor momente cu ideea principale a piesei — lupta pentru mai bine. 

Neîndoios că atenţia regizorului s-a concentrât mai aies asupra muncii cu 
actorul. Continuînd experienţa cîştigată în interpretarea aceluiaşi personaj din 
Indrăzneala, Ion Marinescu afirmă în Ciocîlteu din Punctul culminant faţete noi 
aie talentului său viguros. Actorul face din Ciocîlteu pivotul principal al speotaco-
lului, demonstrînd înţelegerea acestui caracter, a „structurii" lui spécifiée. Din 
jocul său, dispus în subtile nuanţe psihologice, se poate reconstitui întregul 
procès de conştiinţă trait de acest om înaintat, care a neglijat educaţia fiului 
său, care nu este înţeles de cei cu sufletul mie, de cei care caută (în zadar) să-i 
înşele buna-credinţă. Ion Marinescu are meritul de a fi reliefat ceea ce textul 
spune mai puţin evident în această privinţă, de a fi complétât prin joc ceea ce nu 
a rostit pînă la capăt dramaturgul. El îl impune pe Ciocîlteu prin atitudinea lui 
partinică, profundă. Tâcerea gréa din unele momente, liniştea intransigentă a lui 
Ciocîlteu respira multă forţă, sugerează sentimentul de răspundere pe care îl cere 
funcţia lui de preşedinte, munca constante de fiecare zi pentru propăşirea gos-
podăriei. 

Sincer şi plin de participare, expresiv în gest ca şi în replica, a fost Con
stantin Răşchitor în Cioacă, portretizîndu-i modestia, candoarea, umanitatea. Re-
laţiile dintre Ciocîlteu şi Cioacă (momentul discutării planului casei, al numirii 
lui Cioacă ca şef de echipă), plastic şi armonios organizate în scenă, au sugerat 
spectatorului comuniunea de idei şi acţiune dintre eroi, frumuseţea şi profunzimea 
raporturilor umane, în lupta pentru afirmarea unui punct de vedere înaintat. Dis
tribua cu curaj într-un roi diferit de rolurile pe care le-a interprétât pînă acum, 
Cornel Gîrbea a reuşit să-1 afirme pe Ţîfan printr-o savuroasă şi colorată compo-
ziţie comică. La început plin de sine, ridicol în ifesele de independenţă, scutindu-se 
de îndatoririle faţă de colectivitate, caraghios în rîvna cu eare-şi pregăteşte „maria 
pentru piaţă" — lustruirea cîtorva ouă, goana după seminţe, pe care le vinde ca 
„bomboane agricole" —, Gîrbea-Ţîfan exécuta aceste fleacuri cu multă énergie, cu 
prestanţă, aproape cu mîndrie. Manifestările lui faţa de critică, ameninţarea cu 
bătaia, cu „crima", smulgerea stîlpului indicator de la marginea drumului stîrnesc 
un haz copios prin alternarea violenţei cu brusca revenire la calm, prin comentariul 
rostit sec ce însoţeşte fiecare acţiune a sa. Eugen Petrescu şi Constantin Florescu 
au fost convingători şi amuzanţi în postura celor doi fierari „năstruşnici", Mitu 
şi Nate. Partitura lor de ghiduşi populari s-ar fi cerut insâ îmbogâtità cu mai multă 
fantezie comică şi dezinvoltură. 

'Rejtia : Mih.ii Dimiu. Scenografia : Mihai Tofan. Distributia : rfon Marinescu (Ciocîlteu) ; Dumitru 
Fedoreac (Tudor fiul său);ySilviu Stănculescu (Lisandru Hodină), Alexandra Polizu (Zoica, sotia sa) ; 
Eugcn Petrescu (Mitu) ; Constantin Florescu (Nate) ; Constantin Răşchitor (Vasile Cioacă) ; Ica Molin (Nea-
ga, soţia sa) ; Cornel Gîrbea (Chivu Tîfan) ; Lucreţia Racoviţă (Ana, soţia sa) ; Dodo Iconomu (Catrina) ; 
Sandu Rădulescu (Cocîrţău); Anda Caropol (Milica, fiica sa) ; Dorel Livianu (Un dentist). 
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Din tăcerile expresive ale lui Ciocîlten : 
Ion Marinescu in spectacolul Tcatrului 
Regional Bucureşti 

Vizibil stingheriţi de caracterul mai artificios al rolurilor, de inconsecvenţa 
lor dramatică, ceilalţi actori au încercat totuşi să le schiţeze cu conştiinciozitate. 
E de reţinut efortul deosebit al lui Silviu Stănculescu de a înnobila chipul lui Li-
sandru printr-un joc plin de omenesc, de căldură. 

Spectacolul bucureştean ar fi cîştigat dacă şi cadrul plastic realizat de Mihai 
Tofan ar fi fost mai expresiv, participînd la crearea atmosferei, la sugerarea frea-
mătului viu al vieţii din gospodărie. 

* * * 
în varianta sibiană ** a comediei lui Gh. Vlad am întîlnit de asemenea do-

rinţa de depăşire a simplei corectitudini, strădania pentru o montare înnoitoare, 
cu mijloace sugestive. în cadrul scenic simplu, stilizat, compus din panouri înfă-
ţişînd în imagini-fotografii aspecte ale vieţii din gospodăria colectivă (Dan Al. Io-
nescu), s-a concretizat intenţia oreatorilor spectacolului de a părăsi locurile comune, de 
a respinge soluţiile désuète din montările „tradiţionale ţărăneşti", deşi în ansamblul 
spectacolului decorul face oarecum corp aparté, pare construit în sine. Crîmpeiele de 
imagini — un colţ din biblioteca şi biroul gospodăriei, o secţiune într-o fierărie, 
un grupaj de ustensile de fierărie, un petic de cer, un copac viguros — şi modul 
„subiectiv" în care sînt receptate acestea însufleţesc convenţionalitatea decorului, 
introduc spectatorul în atmosfera fiecărei scene. E drept că mulţimea panourilor 
lasă impresia de împovărare, dar ochiul spectatorului se obişnuieşte treptat şi în-

** Regia : Iamandi Şerban. Scenografia • Dan Alexandru Ionescu. Distribuţia : Teodor Portărescu (Cio-
cîlteu) : George Paul Avram (Tudor) ; Andrei Gllea (Lisandru Hodină ; Adina Atanas iu-Poenaru (Zoica) ; 
Nicu Niculescu şi Liviu Rozorea (Mitu) ; Const. Stănescu fi Gh. Gentea (Nate) ; Mircea Hlndoreanu (Cioacă) ; 
Viorica Răchită şi Eugenia Dimitr iu-Barcan (Neaga) ; Paul Mocanu (Ttfan) ; Ligia Bossie (Ana) ; Stelina 
Stoicovici (Catrina) ; Roméo Mogoţ (Cocîrţău) ; Lucia Ştefănescu (Milica) ; Paul Lavric si Ştefan Dunea 
(Un dentiste 
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Moment caricatural : Cornel Gîrbea ironi-
zînd deprinderile de mie spéculant aie 
lui Ţifan (Teatrul Regional Bucureşti) 

ţelege soluţia nouă şi simple a fotografiei, prin care se încearcă concentrât expri-
marea elementului de civilizaţie socialiste ce pătrunde impetuos în satele noastre. 

Nu acelaşi lucru se poate spune şi despre costume. Confecţionate din stambă 
pictată în carouri de diferite culori, prin linia lor foarte modernă, costumele nu 
s-au incorporât substanţei populare a textului, nu au reuşit să portretizeze perso-
najele în stilul specific piesei, împingînd reprezentaţia spre o comédie bufă, spre 
o satiră excentrică, străină în bună măsură spiritului în care a fost scris textul 
lui Gh. Vlad. 

Regizorul Şerban Iamandi a rămas, din păcate, la datele scenografice ale 
viziunii sale înnoitoare. Spectacolul sibian avea nevoie de o privire mai analitică, 
de luminarea mai pregnantă şi mai expresivă a momentelor-cheie ce defineau 
tema şi mai aies supratema lucrării. Regizorul nu s-a manifestât destul de activ 
şi în imprimarea unui stil unitar al acţiunii scenice. Spectacolul se desfăşoară 
pe o alternante brutală între momentele de comic gros (evoluţia exagérât caricatu
rale a lui Mi tu şi Nate, apariţia grotescă a dentistului acoperit de un maldăr de 
damigene şi coşuri), momentele idilice de un lirism dulceag ce însoţesc evoluţia cu-
plului Milica-Tudor şi momentele mai grave ale spectacolului, in care se mani
festa celelalte personaje. Şerban Iamandi nu s-a arătat, aşadar, conseevent în ini-
ţiativa înnoirii mijloacelor de expresie scenică adoptate initial, aceasta neextin-
zîndu-se şi asupra interpretării actoriceşti. 

Bizuindu-se pe talentul şi pe experienţa actorilor care şi-au créât o bună 
notorietate în redarea tipologiei ţărăneşti, regizorul a obţinut, totuşi fără o contri-
buţie personală vizibilă, cîteva caractère schiţate spiritual. Ne referim în primul 
rînd la Const. Stănescu şi la Nicu Niculescu, care au dat viaţă cuplului Nate şi 
Mitu, eu o bogăţie de amănunte comice susţinute eu convingere şi dezinvoltură. 
Mircea Hîndoreanu în rolul lui Cioacă a cucerit, pe drept cuvînt, simpatia specta-
torului, prin jocul său plin de candoare, de umor blînd. în ciuda caracterului sche
matic al rolului, Andrei Gîlea a impus în spectacol pe Lisandru, interpretîndu-1 

87 www.cimec.ro



eu foarte mult avînt tineresc, eu înflăcărare. Se cere subliniat efortul creator făcut 
de Teodor Portărescu pentru a-1 défini pe Ciocîlteu pe coordonatele semnificaţiilor 
majore pe care trebuie să le dezvăluie în scenă acest personaj. Sinceritatea şi 
convingerea, autenticitatea eu care au interprétât actriţele Adina Atanasiu-Poenaru 
şi Lucia Ştefănescu pe Zoica şi Milica au impus aceste personaje epis^dice ca doua 
portrete distincte şi pline de culoare. Mai puţin s-au desprins, ca personaje com
plexe şi importante în acţiune, Ţîfan interprétât de Paul Mocanu şi Cocîrţău, de 
Roméo Mogoş. 

» * * 

La Piteşti ***, regizorul Jean Stopler a créât un spectacol de ţinută, căutînd 
să ridice pe primul plan dezbaterea în jurul lui Ciocîlteu. Folosind (în decorul 
aerat al lui Puiu Ganea, care a lăsat mult spaţiu liber mişcărilor şi grupărilor de 
personaje) altemanţa cortinelor de întuneric şi lumină, regizorul a reuşit să 
dea însemnătatea cuvenită momentelor centrale : înfruntările dintre Ciocîlteu şi 
Cocîrţău, evoluţia lui Cioacă şi a lui Ţîfan, scena dintre Tudor şi Cocîrţău etc. 
Păstrînd o bine chibzuită măsură în desfăsurarea sa, spectacolul de la Piteşti se 
remarcă prin densitatea acţiunii scenice. Ţesătura de reacţii şi raporturi umane 
stabilité în scenă nu se răreşte în momentele aparent neutre. Acţiunea are un 
continuu ritm viu, o gradaţie sigură bine marcată, tensiunea crescînd fără între-
ruperi sau relaxări. Prezenţa regizorului s-a manifestât pozitiv şi pe linia realizării 
omogenităţii ansamblului, sugerînd prin aceasta o idee a textului : satul ca erou 
colectiv. Pe lîngă efortul de a impune interpreţilor un joc simplu, firesc, fără ges-
turi şi intonaţii stridente, Jean Stopler are meritul de a fi încercat să valorifice 
textul lui Vlad şi prin experienţa distribuirii unor actori fclosiţi de obicei în 
roluri de ait gen. Rezultatele sînt îmbucurătoare. Constantin Zărnescu şi Ion 
Focşa în cuplul Mitu şi Nate au cucerit în acest sens o izbîndă binemeritată. Fără 
îngroşări, fără să mizeze pe poante „de efect", cei doi actori au imprimat ghiduşi-
lor gemeni farmecul unei naivităţi binevoitoare, un aer mucalit ce cucereşte nemij-
locit simpatia. Concentrarea colectivului de interpreţi spre relevarea sensurilor 
majore ale textului, îmbogăţirea eu amănunte individuale distinetive a personajelor 
s-au soldat şi eu alte reuşite actoriceşti. Intruchipat de tînărul absolvent Nicolae 
Dinică, Lisandru a apărut ca un ins chibzuit, pondérât şi apropiat oamenilor, afer-
tuos eu Zoica. în interpretarea Ilenei Zărnescu, Zoica a fost o ţărancă energică şi 
vioaie, plină de feminitate si farmec. Am remarcat prezenţa Eugeniei Laza-Tonescu 
în Milica ; ea a cautat să sublinieze aspiraţiile acestei tinere fete către muncă, către 
o viaţă nouă, printr-un joc autentic şi viu. Interpretul lui Cioacă, Teodor Băje-
naru. a rămas însà dator personajului în privinţa dezvăluirii bogăţiei interioare, 
a sublinierii nuanţelor psihologice şi a poeziei care însoţesc procesul cristalizării 
conştiinţei sale înaintate. La Piteşti, comedia lui Vlad ar fi cîştigat în combativitate 
dacă şi interpreţii lui Ţîfan şi Coeîrţău, Ion Bănceanu şi Elefterie Mihalache, ar 
fi făcut dovada unui mai mare efort de particularizare, de căutare a unor mijloace 
mai eficient originale de interpretare, care să le fi permis exprimarea la un mod 
mai puţin comun a ideil'r pe care le poartă aceste personaje şi a aportului lor 
în cadrul conflictului. 

Valeria Ducea 

*** Regia : Jean Stopler. Scenografia : Puiu Ganea. Distribuţia : Ivan Dumitru (Păun Ciocîlteu) ; 
Cornel Poenaru (Tudor) ; Nicolae Dinică (Lisandru Hodină) ; Ilcana Zàrnescu (Zoica) ; Constantin Zăr-
nexcu (Mitu) ; Ion Focşa (Nate) ; Irina Mareş (Neaga) ; Teodor Băjenaru (Vasile Cioacă) ; Ion Bănceanu 
(Chivu Tîfan) ; Ileana Focşa (Ana) ; Maria Mihăescu (Catrina) ; Elefterie Mih/tlache (Cocîrţău) : Eugenia 
Laza-Ionescu (Milica); Nicolae Georgiescu (Un dentist). 
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